

Секция «История социально-политических учений зарубежных стран»

Политико-правовые концепции Сократа

Таксис Марина Владимировна

Студент (бакалавр)

Кемеровский государственный университет, Кемерово, Россия

E-mail: marisha.pikalova@mail.ru

Политико-правовые концепции Сократа представляют собою переплетение этических и политических взглядов философа. Этика, в понимании Сократа, политична, а политика этична. Высшей и наиболее важной добродетелью является добродетель политическая, к которой Сократ относил искусство управления полисными делами. При помощи именно этого искусства люди делаются хорошими политиками, начальниками и полезными гражданами государства. Высшая добродетель, именуемая Сократом царской, одинаково значима и в частной, и в публичной жизни человека - это управление соответствующими делами (полисными или домашними) на основе знания[3]. При наличии соответствующего знания предмета и умения обращаться с людьми человек станет хорошим начальником независимо от того, будет ли он заведовать домом, войском или государством. Сократовское указание на такое родство и принципиальное единство внешне различных по своему характеру и сфере проявления политических добродетелей не означало, однако, игнорирования им специфического умения и знания, необходимых для домоправителя, стратега, кормчего или политика. Для Сократа, как и для его предшественников, нравственный смысл полиса и его установлений, политическая добродетель в целом восходят к мифическим богам. Но мифологическая первооснова полиса и законов претерпевает в его трактовке такую же логико-понятийную рационализацию, что и в учении о добродетели вообще. Положения о божественной природе полисных порядков (гомеровская и гесиодовская мифология), об устройении полисной жизни в соответствии с требованиями философского разума (Пифагор), о роли закона (мудрецы, Гераклит), о разумности правления лучших, об обучении граждан политической добродетели (Протагор и некоторые другие софисты) и т. п., используются и развиваются Сократом в рационалистической перспективе его собственных философских представлений. Обсуждение нравственной, политико-правовой проблематики он поднимает на уровень логических определений и понятий, закладывая тем самым начала собственно теоретического исследования в данной области. Основным принцип сократовской моральной философии, согласно которому добродетель — это знание, в сфере политико-правовой формулируется следующим образом: «Править должны знающие»[1]. Это требование резюмирует философские представления Сократа о разумных и справедливых началах государства и права и критически адресуется им ко всем формам политического устройства. Политический идеал Сократа в равной мере критически возвышается над демократией, олигархией, тиранией, родовой аристократией и традиционной царской властью. В плане теоретическом сократовский идеал представлял собой попытку сформулировать идеально разумную сущность государства, а применительно к практической политике был направлен на утверждение принципа компетентности в полисном управлении. Сократ противопоставлял себя материалистам, так как он считал, что познание сущности природы – дело безбожное, вмешательство в дела богов. Идеалистическая мораль – ядро философии Сократа. Философия Сократа привела к субъективности софистики. Если знание и добро суть одно и то же, то, познавая себя, мы должны делаться лучше. В соответствии с учением Сократа, сознательное – всегда хорошо, а бессознательное – плохо, так как благо – всегда сознательное. Совершающий плохие поступки сам не осознает, что поступает плохо, но, как только он очистит свою душу, в нем, сама по себе появится любовь к добру. Точно так же, нельзя и любить по настоящему, не зная, что такое любовь. Тема любви для Сократа – важна, потому что это обоснование единства истины и

добра. Лучше узнать что-то можно только любя, а огромный смысл имеет любовь к конкретному человеку, к его душе, потому что в каждой душе есть светлое и темное начало. Тремя основными добродетелями Сократ считал: умеренность (знание, как обуздывать страсти), храбрость (знание, как преодолевать опасность), справедливость (знание, как соблюдать законы божественные и человеческие)[2]. Сократ был идеологом аристократии. Он считал, что народ и рабы знают лишь то, что имеет отношение к физическому телу, знают лишь свое ремесло. После поражения Афин в Пелопонесских войнах, в государстве установилась власть тирании, во главе которой встал Критий, бывший слушатель Сократа. Учение Сократа было очень неблагонадежным с точки зрения государственной религии. В 369 году до н.э. он был привлечен к суду за «расшатывание устоев государства» и приговорен к казни[3]. Но, как свободный гражданин, он не мог быть подвергнут казни, поэтому сам принял яд и скончался в полном сознании. Политическая этика Сократа представляла собой своеобразный итог предшествующего развития древнегреческой политической мысли и, вместе с тем, послужила исходным пунктом ее дальнейшего движения к таким вершинам, как политическая философия Платона и политическая наука Аристотеля.

Источники и литература

- 1) Коваленко В.И., Костин А.И. Политические идеологии: история и современность // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 1997. No.2. С. 45-74.
- 2) Лосев А.Ф. История античной эстетики. Софисты. Сократ. Платон. М., 1969
- 3) Нерсесянц В. С. Сократ. М., 2015.

Слова благодарности

Спасибо за понимание.